Euklidove vety a veta Pytagorova

Sprave oznaCeny pravouhly trojuholnik: ak nézvy vrcholov si tri za sebou idice pismend abecedy, potom
posledné pismeno ma byt pri pravom uhle (C). Odvesny (a; b) su strany, ktoré zvieraju pravy uhol — su kratsie;
prepona (C) spaja odvesny, lezi oproti pravému uhlu — je najdlhsia.

V pravouhlom trojuholniku ABC pita vysky (Co) rozdeli preponu na dva useky: ca a Cp. Preto dostali prave tie
nazvy, lebo mdézeme ich povazovat’ za pravouhlé priemety odvesien na prepone (alebo usek prepony pril'ahly

k odvesne).
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vznikli d’alSie dva pravouhlé trojuholniky — v tych jeden ostry uhol je spolo¢ny s povodnym
trojuholnikom ABC, je tam eSte pravy uhol, a preto druhy ostry sa rovna tomu druhému z pévodnej
— presne ten uhol doplni stcet vnatornych uhlov na 180°

IBCCp = <BAC; <ACCp = <ABC
Z toho vyplyva, Ze trojuholniky st podobné

AABC ~ AACCo ~ ACBCo
potom mozeme pisat’ rovnost’ pomerov stran

do pomeru si vyberme dvojicu trojuholnikov a vzdy jednu stranu tak, ktora je spolo¢na

prva dvojica: AABC ~ AACCo
spolo¢na strana: b — v AABC je odvesnou oproti 3; v AACCo je preponou

b _c

; =% / .b.Cb
odstranime zlomky

b2=c.co

mdzeme aj odmocnit’

b=.,/c.cp,

druhé dvojica: AABC ~ ACBCy
spolo¢na strana: a — v AABC je odvesnou oproti a; v ACBCo je preponou
a C

—== /.a.Ca

C a
odstranime zlomky ’
a%>=C.Ca
mozeme aj odmocnit’
a=,/c.cy

tretia dvojica: AACCo ~ ACBCo
spolo¢na strana: v — v AACCy je odvesnou oproti a; v ACBCo je odvesnou oproti 3

~=> 1.V.Ca
c, Vv

odstranime zlomky
V2 = Ca.Ch

modzeme aj odmocnit’
V=,/Cs.Cp

V. (Euklidova veta o odvesne) Obsah $tvorca nad odvesnou sa rovna obsahu obdiznika ktory ma jednu stranu
preponu a druht pravouhly priemet odvesny na prepone.
Odvesna je geometrickym priemerom prepony a pravouhlého priemetu odvesny na prepone.



V. (Euklidova veta o vyske) Obsah §tvorca nad vyskou sa rovna obsahu obdiznika ktory ma strany dva pravouhlé
priemety odvesien na prepone.
Vyska je geometrickym priemerom pravouhlych priemetov odvesien na prepone.

V. (Pytagorova veta) Obsah stvorca nad preponou sa rovna suctu obsahov stvorcov nad odvesnami.
c®=a’ + b?
Do 1.
z Euklidovych viet zli¢enim
2 _
a - C'Ca} L+ 11,
b% =c.c
a’+b?=c.Ca+CCp
a2+ b%=c.(CatCp)
a®+b’=c.c

priklad:

Zostrojte iracionalnu vzdialenost’ V2 a v/3 pomocou Pytagorovej vety.

argument odmocniny mame dostat’ ako sucet alebo rozdiel druhych mocnin celych ¢isel
ked’ sucet, tak odmocnina bude prepona (obrazok nad)
ked’ rozdiel, vyuzime thalesovu kruznicu, a odmocnina bude odvesna (obrazok pod)
pr.12+12=1+1=2
Tubovolné ¢islo tak nem6zme dostat’ vzdy v prvom kroku
pr. pri V3 vyuzime v2

Zostrojte iracionalnu vzdialenost V8 pomocou Pytagorovej vety.



jednoduchsie (v jednom kroku) konstruovat’ iracionalnu dizku pomocou Euklidovej vety

argument odmocniny rozlozime na sucin celych ¢isel — aj prvocisla moézeme napriklad 1-krat ¢islo
ak chceme vyuzit' EV o odvesne, potom vagsi &initel’ bude dizka prepony (c = 9) a mensi &initel’ (ca =
3) tisek prepony po pitu vysky, nad ktorym potom odvesna bude mat’ hl'adant iracionalnu dizku
(V27)

ak chceme vyuzit EV 0 vyske, potom dva &initele spolu davaju dizku prepony (c = 7 + 3) a péta vysky
deli preponu na tie dva tiseky, a vyska bude mat’ ti hladanu dizku (v/21)
v obidvoch pripadoch thalesovou kruZznicou najdeme druhy koniec vysky
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